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Elvégeztetett! János 19, 3  
      
     Mint az, ki hetven, nyolcvan évet élt meg, 
     s nem harminchármat, úgy nézett körül. 
    Öreg parasztok állnak így, vetések 
    s halál előtt, hogy éveik mögül 
    még visszanézve, elrendezve lássák 
    a földi dolgok, munkás életük 
    végső számadását. 

       

 
 

 
S ahogy szelíden, intőn felmagaslott 
– korok felett és új idők előtt – 
látta magát, mint biztos-zárú kapcsot 
az Isten és a végtelenbe nőtt 
ember között. – Még élt, még folyt a vére, 
de már a hitvány, részeg zsoldosok 
kockát vetettek gyűrött köntösére 
Fáy Ferencz *1921–†1981 Keresztút  
     

Szeretett testvéreim az Úrban! 
Nagypéntek keresztje a posztmodern világban, a mindenféle „ordas eszmék” áramlataiban is vigyáz a falvak szélén s ott  

áll a szétfutó keresztutaknál (Bódás János) és mély főhajtásra késztet bennünket. Túl a rég megfogalmazott és ismert dogmatikai 
magyarázatokon, Nagypénteken mélyen magunkba szállva kell néznünk a szenvedő Krisztusra. Lelkünkig hatol utolsó, tömör 
kijelentése: Elvégeztetett!  Benne érezzük, „öreg parasztok állnak így, vetések s halál előtt..” E kijelentés „végső számadás”, a haldokló 
visszatekintése, megváltói küldetésének összegzése. Családok gyakran elmondják egy-egy temetés bejelentésekor, hogy melyek 
voltak kedvesük utolsó szavai. „A szívnek teljességéből” (Mt. 12, 34) szólnak utolsó mondataikban az élet határmezsgyéjén átlépni 
készülők. A görög nyelvben és beszédben is ismert volt ez a szó. Nem a keserű elfogadás, lemondás, csalódás kifejezése ez, hanem 
az elvégzett futás, a megtartott hit, a teljesített küldetés befejezése. Bár különös ezt éppen a kereszt szenvedéseiben kimondani és 
hallani, arra vonatkozik, amit korábban mondott Jézus (János 4:34): Az én eledelem az, hogy annak akaratát cselekedjem, a ki elküldött 
engem. Tudjuk, a sport világában egy-egy világbajnoki dobogós eredmény mögött óriási áldozat, rengeteg edzés áll. Isten világában 
pedig  tengernyi szenvedés árán jut a kereszt dobogójára a megfeszített Jézus. Csak a szenvedő szeretet, a tökéletes  áldozatvállalás 
volt képes erre. Haldoklásában égig hatoló, a földön emberszívekig elható győzelmi kiáltás: Atyám, elvégeztem a munkát, amelyet reám 
bíztál (Jn 17,4). Máig erőt adó az evangélium szolgálatában az élet küzdelmeiben, akik Krisztusból merítenek erőt és kapnak ígéretet 
szétszórtságban, üldöztetésben lévő testvéreknek, akik győznek, és az Ő királyi székébe ülnek. Csak az örökkévalóságban, a 
szemtől-szembe találkozásban értjük meg igazán az egykor szenvedő Bárány dicsőségét.  

A szenvedő Krisztusra gondolva  megtelik a szívünk valami olyan érzésekkel, mint amikor a hegymászók felérkeznek a 
kitűzött csúcsokra. Mindig ez jut eszembe Pál apostol soraiból: Nincsen azért immár semmi kárhoztatásuk azoknak, a kik Krisztus 
Jézusban vannak, kik nem test szerint járnak, hanem Lélek szerint. Mert a Jézus Krisztusban való élet lelkének törvénye 
megszabadított engem a bűn és a halál törvényétől (Rma 8, 1-2). Nagypénteken fokozottan megérint egy áldott ének:  

Jézus arcát ha nézem, Ama nemes szenvedőt,  
Mélyen átérzem vétkem, mely fára vitte őt.  
Bár nem vagyok rá méltó, hogy vére hulljon rám,  
Jézus a hű Megváltó, engem  bűnöst megszán. 

Sokszor láttam Nagypénteken fekete kendőt öltő falusi asszonyokat könnyezve énekelni:  
                 Itt állok – ó, ne vess meg, A gyötrelmek helyén,  
                 Amíg ki nem hűl tested, El nem mozdulok én.  
                 S ha életed kilobban, Alácsuklik fejed,  
                Ölemben és karomban Lesz nyugtató helyed. 

 Mellőlem el ne távozz, Ha majd én távozom 
A kínban mit halál hoz, Állj mellém Jézusom. 
Ha lelkem félve reszket, s rettent a meghalás, 
Nagy kínod és kereszted legyen  vigasztalás.  

 
Amikor 2021 Nagypéntekén, olyan sok a koronavírusban rettegők és meghalók száma és a világon számtalan ártatlan 

keresztyén vére hull a porba, az elvégeztetett halált vállaló Krisztusunkban lehet igazi reménységünk: Örömre válik a szenvedés, 
mert Isten szeretete nem engedi, hogy a szenvedésé legyen az utolsó szó. 

             2021. Nagypéntek 
Testvéri szeretettel v. Bereczki András, ny. lelkp. 
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